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1. 甲公司为上市公司。2×11年至 2×13年，甲公司及

其子公司乙公司发生的有关交易或事项如下：

（1）2×11年 1月 1日，甲公司以 12 500万元从非关联

方购入乙公司60%的股权，购买日乙公司可辨认净资产的

公允价值为 20 000万元（含原未确认的无形资产公允价

值2 000万元），除原未确认的无形资产外，其余各项可辨

认资产、负债的公允价值与账面价值相同。上述无形资产

按10年采用直线法摊销，预计净残值为零。甲公司为取得

乙公司股权，另外支付 100万元直接相关费用，甲公司取

得乙公司60%股权后，能够对乙公司的财务和经营政策实

施控制。

甲公司会计人员在个别财务报表中确认长期股权投

资12 600万元，合并财务报表中确认商誉600万元。

（2）为了处置2×13年末账龄在5年以上、账面余额为

4 500万元、账面价值为3 000万元的应收账款，乙公司管

理层 2×13 年 12 月 31 日将上述应收账款按照公允价值

3 300万元出售给其子公司（丙公司），并由丙公司享有或

承担该应收账款的收益或风险。

（3）经董事会批准，甲公司 2×11年 1月 1日实施股权

激励计划，其主要内容为：①甲公司向乙公司 100名管理

人员每人授予1万份现金股票增值权，行权条件为乙公司

2×11年至 2×13年 12月 31日 3个会计年度平均净利润增

长率为8%。②从达到上述业绩条件的当年末起，每持有1
份现金股票增值权可以从甲公司获得相当于行权当日甲

公司股票每股市场价格的现金，行权期为3年。

乙公司 2×11年度实现的净利润较前一年增长 10%，

本年度有3名管理人员离职。该年末，甲公司预计至2×13
年年末3个会计年度平均净利润增长率将达到9%，未来2
年将有4名管理人员离职。

2×12年度，乙公司有2名管理人员离职，实现的净利

润较前一年增长 8%。该年末，甲公司预计乙公司至 2×13
年 12 月 31 日 3 个会计年度平均净利润增长率将达到

8.5%，未来一年将有1名管理人员离职。

2×13年10月20日，甲公司经董事会批准取消原授予

乙公司管理人员的股权激励计划，同时以现金补偿原授

予现金股票增值权且尚未离职的乙公司管理人员 1 100

万元。2×13年初至取消股权激励计划前，乙公司没有管理

人员离职。

每份现金股票增值权公允价值如下：2×11年1月1日
为 9元；2×11年 12月 31日为 10元；2×12年 12月 31日为

12元；2×13年10月20日为11元。

本题不考虑税费和其他因素。

要求：

（1）根据资料（1），判断甲公司会计人员的会计处理

是否正确，并说明判断依据。

（2）根据资料（2），简述应收账款处置在乙公司个别

财务报表和甲公司合并财务报表中的会计处理，并说明

理由。

（3）根据资料（3），计算股权激励计划实施后甲公司

2×11年度和2×12年度合并财务报表中负债余额。

（4）根据资料（3），计算甲公司 2×13年度合并财务报

表中应当确认的管理费用金额。

2. 甲公司是一家生产豆浆机的民营企业，设立于

2004年。其企业愿景是将物美价廉的豆浆机摆进普通居

民的厨房，让普通居民足不出户喝上新鲜香浓的豆浆。由

于渣浆分离操作不便和内桶豆渣难以清理，豆浆机上市

初期在市场上认同度较低，市场总体需求量不大，总体增

长率偏低。豆浆机上市初期，甲公司的唯一竞争对手是乙

公司。乙公司是一家生产多类型小家电的企业，其所生产

的豆浆机性能虽与甲公司生产的豆浆机相当，但因其拥

有知名品牌，其豆浆机市场占有率远高于甲公司。为此甲

公司一直依赖促销手段赚取微薄的利润。市场上其他著

名小家电生产企业尚未涉足豆浆机的研发和生产。

2012年，经过持续的革新和改造，甲公司生产的新型

豆浆机实现了渣浆的轻松分离和内桶豆渣的简捷清

理，获得了中老年客户群的广泛认可。而且随着健康饮食

观念的推广，豆浆已逐渐成为时尚的健康饮料，因此甲公

司新型豆浆机销售量快速增长，出现了供不应求的局面。

鉴于豆浆机市场的迅速扩张，其他著名小家电企业

开始加强研发，拟推出类似产品，抢夺市场。甲公司亦应

对变化，进一步完善了相关财务战略目标。下面是关于甲

公司豆浆机产品2014年的相关预测信息。

要求：

（1）根据文中提供的信息和波士顿矩阵，简述甲公司

的豆浆机在革新和改造前后所属的产品类型及其特征。
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（2）根据甲公司2014年的相关预测信息，判断甲公司

的业务在财务战略矩阵中所属的象限，并简要说明甲公

司可能面临的财务挑战及可实施的应对措施。

（3）如果甲公司希望通过提高税后经营利润率的途

径来提高可持续增长率，简要说明甲公司可以采用的具

体方法。

【参考答案】

1.（1）甲公司会计人员的会计处理不正确。

判断依据：甲公司取得乙公司60%股权的交易属于非

同一控制下的企业合并，为实现合并发生的直接相关费

用计入当期损益，而不增加长期股权投资的账面价值。因

此，个别财务报表中长期股权投资为 12 500万元，商誉=
12 500-20 000×60%=500（万元）。

（2）①乙公司在其个别财务报表中的会计处理：

第一，终止确认拟处置的应收账款。

第二，处置价款 3 300万元与其账面价值 3 000万元

之间的差额 300 万元，计入处置当期营业外收入（或损

益）。

理由：由于乙公司不再享有或承担拟处置应收账款

的收益或风险，拟处置的应收账款的风险和报酬已经转

移，符合金融资产终止确认的条件。

②甲公司在其合并财务报表中的会计处理：

第一，将乙公司确认的营业外收入300万元与丙公司

应收账款300万元抵消。

第二，将丙公司在其个别财务报表中已计提的坏账

准备予以抵消。

第三，按照乙公司拟处置的应收账款于处置当期

期末未来现金流量的现值与其账面价值的差额确认坏账

损失。

理由：乙公司将应收账款出售给丙公司，属于集团内

部交易。从集团角度看，应收账款的风险和报酬并没有转

移，因此，在合并财务报表中不应终止确认应收账款。

（3）2×11年因股权激励计划甲公司合并财务报表中

负债余额（应付职工薪酬）=（100-3-4）×1×10×1/3=310
（万元）

2×12年因股权激励计划甲公司合并财务报表中负债

余额（应付职工薪酬）=（100-3-2-1）×1×12×2/3=752（万

元）。

（4）股权激励计划取消，甲公司2×13年度合并财务报

表中应当确认管理费用的金额=［（100-3-2）×1×11-
752］+［1 100-（100-3-2）×1×11］=348（万元）。

2.（1）①产品革新和改造前：豆浆机由于渣浆分离操

作不便和内桶豆渣难清理而在市场上没有获得广泛认

同，市场的份额处于低位而当时的豆浆机市场是一个低

增长的市场。

根据波士顿矩阵，在低市场份额和低市场增长率的

情况下，这类产品属于瘦狗产品。瘦狗产品只能为企业带

来一般的现金流，是融资的现金陷阱，并且投资回报不

高。同时，这类产品由于缺乏吸引力而不会引入市场过分

竞争。如果企业未能继续利用促销手段维持企业发展或

进行革新，这类产品可能会被市场淘汰。

②产品革新和改造后：豆浆机在广大中老年人市场

上逐渐获得了良好的口碑，销量快速增加，产品供不应

求。随着消费者喜好的改变，豆浆机处于高增长阶段。

根据波士顿矩阵，在高增长市场中占有高份额的情

况下，改造后的豆浆机是明星产品。这类产品短期需要资

本投入超过产生的现金，以便保持它们市场的地位，但是

未来会为企业带来高额的回报。可是高增长率可能会吸

引新来者和竞争者，甲公司需大量投入现金以维持其现

有的地位并加以巩固。

（2）根据上文信息，有关决定财务战略矩阵中所属象

限的因数是：

①销售增长率-可持续增长率=60%-45%=15%
②投资资本回报率-资本成本=25%-l5%=10%
根据甲公司 2014年的预测信息，甲公司在财务战略

矩阵中的象限属于增值型现金短缺业务。这一象限的业

务可为股东创造价值，但自身经营产生的现金未必足够

能支持销售增长，因而遇到现金短缺。甲企业的管理层应

判断由销售增长率大于可持续增长率所出现的高速增长

状态是暂时性还是长期性的。

如果高速增长状态是暂时性的，企业可以通过借款

来筹集所需资金，待销售增长率下降后企业会有多余现

金归还借款。但是，如果企业预计高速增长的状态是长期

性的，除了考虑通过借款解决资金短缺外，比较长远的方

法是增加权益资本，这可以通过增发股份或兼并成熟企

业来实现。

根据甲公司的状况，增发股份应是较为合适的。

（3）要提高税后经营利润率，甲企业可考虑以下两个

方面：

①降低成本。进行豆浆机生产过程的分析，消除无增

值的作业或工序或者考虑增加自动化生产，提高生产的

效率。

②提高价格。改变豆浆机销售价格，在维持利润的同

时抑制销售增长，减少资金需要。
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